
180 

IMPACTUL MIJLOACELOR DE COMUNICARE ÎN MASĂ  

ASUPRA EVOLUŢIEI DIPLOMAŢIEI REPUBLICII MOLDOVA  

LA ETAPA CONTEMPORANĂ 

Ludmila NOFIT, Facultatea de Relaţii Internaţionale,  

Ştiinţe Politice şi Administrative 

The role of the mass media is determined by their presence in politics, economics 

and in the socio-cultural sphere, especially in the context of modernizing the means of 
mass communication and creation of a global information space. Therefore, it 

requires state institutions to adapt to the new trends coming from media space to 

ensure the transparency of domestic and foreign political decisions. One of the most 
frequently problems is the delicate relationship between the media and politics. 

Because some of the political information is not intended for the general public, as a 
result, there is a reinterpretation of the events whose consequences can influence 

policy decisions at domestic and foreign level.  

Mijloacele de comunicare în masă, în ultima perioadă de timp, tot mai 

mult sunt interconectate cu activitatea diplomatică a statelor. Astfel, merită 

de atenţionat faptul că, pe lângă funcţia de informare, comunicare, 

supraveghere, simultan, acestea manipulează opinia publică. Au efectul de a 

dezechilibra societatea prin oferirea abundentă a informaţiilor, asupra cărora 

principalele instituţii guvernamentale nu deţin un control total. În acest 

context, savantul rus Baluev D. a menţionat că „revoluţia informaţională a 

redus semnificativ, poate nu în întregime, abilitatea statului de a controla 

informaţia oferită populaţiei” [1, p.3]. Prin urmare, informaţia devine o 

resursă strategică, care trebuie să fie gestionată într-un mod efectiv. 

Diplomaţia se desfăşoară în mod normal prin intermediul interacţiunii 

formale între diferite state suverane. Acum, folosind tehnologiile de 

conectare şi reţelele mass-media de socializare, se adresează direct 

oamenilor, iar aceştia, la rândul lor, interacţionează global. Astfel, internetul, 

reţeaua web, telefoanele mobile, imaginile digitale şi alte tehnologii 

informaţionale şi de comunicare au schimbat mediul de activitate al 

diplomaţiei. Factorii care au stat la baza acestui fenomen sunt: „viteza de 

aplicare, creşterea capacităţii şi scăderea costurilor” [2, p.5].  

Problema democratizării instituţiilor media din Republica Moldova a fost 

cercetată de nenumărate ori şi continuă să prezinte interes major în condiţiile 

mediatizării excesive a politicii. Astfel, V.Moraru a atribuit o nouă funcţie 

mass-media din RM, şi anume cea de „observator benevol al incitantelor 

evenimente, martor ocular şi autor de dezvăluiri spectaculoase” [3, p.67]. Din 

acest motiv apare interesul mercantil faţă de mijloacele de comunicare în 

masă pentru instituţiile guvernamentale, dar şi pentru partidele politice în 

vederea influenţării opiniei publice. Drept consecinţă, varietatea instituţiilor 

mass-media nu prezintă decât un „conglomerat de mecanisme”[4, p.11], 
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menite să apere interesele funcţionarilor publici sau ale sponsorilor, şi 

nicidecum interesele publice. În cele din urmă, este dificil să găseşti materiale 

realizate de instituţiile media autohtonă, care urmăresc cu stricteţe informarea 

individului fără al „intoxica” cu anumite comentarii care fie favorizează, sau 

defăimează o formaţiune sau persoană politică. Mass-media reprezintă, totuşi, 

o putere care cuprinde o mulţime de oameni din diferite părţi ale lumii şi 

deseori prezentarea unui punct de vedere de către mijloacele de comunicare 

în masă în oricare ţară este perceput ca poziţia oficială a statului respectiv.  
Politica externă a unui stat independent şi suveran reprezintă cartea sa de 

vizită pe scena internaţională. Aceasta în mod automat îi identifică un loc în 
rândul puterilor politice, iar prin participarea sa pe arena internaţională 
denotă trăsătura activismului politic al statului. Formarea şi consolidarea 
serviciului diplomatic al Republicii Moldova a reprezentat un proces mai 
mult sau mai puţin complicat, deoarece ţara noastră nu dispunea de un cadru 
juridic, nu avea cadre diplomatice cu un nivel înalt de pregătire, lipsea 
experienţa în domeniul relaţiilor internaţionale, precum şi o bază de date 
privind normele şi principiile de drept internaţional. Toate acestea au creat 
dificultăţi la acel moment, fiind înregistrate şi anumite rezultate pozitive.  

Este evident faptul că diplomaţia reprezintă o activitate care serveşte şi 
asigură buna funcţionare a relaţiilor între state, fiind menită să creeze cele 
mai favorabile condiţii pentru ca aceste raporturi să se desfăşoare normal şi 
să nu fie percepute în mod greşit. În cele din urmă, trebuie de specificat că 
Republica Moldova este un stat tânăr, încă în proces de democratizare şi 
modernizare, iar diplomaţia moldovenească este şi ea în curs de consolidare 
şi îmbunătăţire. 

În condiţiile dezvoltării şi accentuării rolului mijloacelor de comunicare 

în masă în procesul de luare a deciziilor de politică internă şi externă, 

diplomaţia Moldovei are unele restanţe. În acest sens, au fost identificate 

următoarele vulnerabilităţi: lipsa unei colaborări permanente dintre 

Ministerul de Externe şi instituţiile mass-media, lipsa de receptivitate a 

colaboratorilor MAEIE la solicitarea reprezentanţilor media de a oferi 

anumite informaţii suplimentare. În cele din urmă, goana după ştiri 

senzaţionale a jurnaliştilor împiedică activitatea ordinară a funcţionarilor din 

cadrul ministerului, iar mass-media reinterpretează evenimentele în 

conformitate cu punctul său de vedere. Apreciind rolul mass-media în cadrul 

diplomaţiei moldoveneşti, colaboratorii MAEIE au ţinut să remarce că nu ar 

fi normal ca mijloacele de comunicare în masă să influenţeze activitatea 

diplomatică. În opinia lor, problemele care afectează relaţia dintre aceste 

două componente ale societăţii este informarea greşită a cetăţenilor ca urmare 

a gafelor comise de jurnalişti, neverificarea ştirilor publicate, în special cu 

instituţiile serviciului diplomatic al RM. Astfel, asistăm la o contradicţie şi 

acuzare reciprocă dintre reprezentanţii mass-media autohtone şi funcţionarii 
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din cadrul Ministerului de Externe. S-a constat că lipseşte un ataşat de presă 

capabil să facă faţă oricăror cerinţe şi provocări venite din partea spaţiului 

mediatic, care să interacţioneze cu publicul de acasă şi de peste hotare în 

vederea promovării imaginii RM. Astfel, rolul serviciului de presă din cadrul 

ambasadelor Republicii Moldova din afara ţării se rezumă la prezentarea unor 

declaraţii oficiale, informaţii cu privire la careva evenimente, îndeplinind mai 

mult funcţii de formă, şi mai puţin de conţinut. 

În condiţiile dezvoltării noilor tehnologii informaţionale tot mai mult se 

speculează ideea înlocuirii diplomaţiei tradiţionale cu una nouă, şi anume 

instituirea unei ambasade virtuale. În ciuda celor relatate, ambasadorul 

E.Ciobu este de părerea că „cât vor exista statele va fi nevoie de 

reprezentarea lor reciprocă. În munca diplomatică, deseori un contact 

nemijlocit cu partenerul oferă mult mai mult decât studierea a sute de pagini 

de informaţie scrisă sau electronică la problema ce se abordează”. 

Reprezentanţii mass-media, la fel, sunt de părerea că nu poate fi posibilă o 

înlocuire a diplomatului, specificând că chiar dacă sunt create aceste 

ambasade virtuale nu este suficient, deoarece contactul personal, abilităţile 

profesionale ale diplomatului sunt prioritare, determinând modul în care vor 

evalua relaţiile între statele respective. Tehnologiile informaţionale vin ca un 

ajutor sau ca o completare, şi nu ca o înlocuire a ambasadorului. 

În urma celor expuse, putem concluziona că structurile mediatice din 

Republica Moldova, chiar şi cu statutul de „parţial libere”, manifestă interes 

faţă de factorii de decizie politică. Problema constă în monopolizarea şi 

politizarea excesivă a mass-media locale şi lipsa unor materiale analitice de 

valoare, care ar contribui la formarea unei opinii publice integre şi la 

consolidarea societăţii moldoveneşti. Republica Moldova trebuie să depună 

eforturi considerabile pentru dezvoltarea unui cadru instituţional efectiv şi a 

unei diplomaţii de calitate, să asigure transparenţa activităţilor acestora prin 

intermediul mijloacelor de comunicare în masă întru edificarea unei societăţi 

civile formatoare de opinie publică şi promotoare a statului de drept. 
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